
CENZURAT. 

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr . 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 300 Lei 

A P A R E DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţlunii „Foaia Dieceian-5'. 
iar banii pentru abonamente şi Inseraţiuni se trimit administraţiu'nii 
„Tipografia ş i Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru pubiicaţiuni oficioase, concurse 
«diete etc. publicate de 3 ori, dacă 
sontin până ta 150 de cuvinte 120 Lei; 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în sus 200 Lei • 

B i l a n ţ 
Fantezia omului brodează mereu pe fondul 

nelimitat al nădejdii. 
Din isvoarele ei, inepuizabile ca şi vieaţa, 

ea scoate adeseaori iluzii amăgi toare . . . 
începutul unui an e de obiceiu prilej de 

vagi escursii în lumea jucăuşe a irealului. Dar 
oare aceasta este un păcat sau un rău? 

Evadarea în o lume trascendentă este pentru 
suflet o necesitate! întocmai cum trupul simte 
nevoia soarelui, a luminii, sufletul se doreşte în 
patria lui fericită... 

Sufletul neamului românesc o fost adânc 
sguduit în cursul bietului an care a trecut. Ne 
surprinde atunci dorul de evadare într'o zodie 
nouă, mai bună, pe care o legăm de vieaţa 
anului în care am intrat? 

Nu. Hotărît nu regretăm un moment făşia 
de timp care a dus cu sine în lumea trecutului 
mari dureri şi mari frământări! Dar... nu ne este 
îngăduit să aruncăm esclusiv îri cârca anului 
răul căşunat nouă, când acela s'a făcut cu 
contribuţia noastră. 

Râul nu este doar un element extern, cu 
totul înafara omului; râul este neîndeplinirea 
binelui sau îndeplinirea pe jumătate a lui; cauza 
efectivă a răului zace deci în om. 

— Să-1 înmormântăm pe 1940 în cele mai 
adânci cute ale sufletului — spunea- deunăzi 
cineva — ca niciodată imaginea lui să nu mai 
revină! 

Şi totuşi. Anul 1940 constitue etapă mare 
în istoria poporului nostru, nu pentru ceeace a 

i 
pierdut, ci pentru ce a câştigat el din acest an. 
Anul „rău" 1940, a adus doar regăsirea, împăcarea 
poporului român cu el însuşi! 

Cum o boală grea trupească sau sufletească 
te face mai bun, mai îngăduitor, mai prieten ou 
tine — cu eul tău pur, — aşa calacîismul 
anului 1940 a adus între zidurile casei noastre 
româneşti regăsirea, bunătatea, omenia noastră 
legendară ! 

Ce vrem noi dela o biată fărâmă, de timp 
mai. mult decât că ni-a desmeticit dm ţsfagul 
unui povârniş, că în locul suspiciunilor a 
semănat încrederea, în locul urei iubirea de frate t! 

Ni-a sfârtecat hotare, ni-a distrus biserici, 
ni-a cerut jertfe de s â n g e ? — D a r oare contează 
o jertfă şi mărimea ei fllnd este în joc însăşi 
vieaţa unui Neam ? — Că doar pe noi ne-au 
ţinut vremurile şi pe atunci când hotare maştere 
ne d'.-spărţeau de sânul patriei ' m a m e ; vieaţa 
unui neam nu este chestie de hotar trasat ta o 
masă de diplomaţi! Şi iarăşi, cunoscut ne este 
că popoare mari, neamuri alese, temute, au 
dispărut fără urmă din cauza blestematei „împere
cheri" dintre s i n e . . . 

— S'a făcut casa noastră mai mică? Este 
adevărat, dar cine îndrăzneşte să creadă că mora
lul nostru n'a rărnas acelaşi, cel de eri?! Cine, 
poate crede că inima încetează să bată la.margine 
de hotar ? ? 

Anul .1940 ni-a adus - mul te rele, dar ni-a 
adus şi cel mai de seamă bine: Dumnezeu s'la 
milostivit şi şi-a întors însfârşit faţa spre hoi. ! 

Să-L ascultăm şi-I vom da cea mai plăpută 
recunoştinţă, adevărată rugăciune de m u l ţ u m i t 
— iar El pururi cu noi va fi ! 



A i i nou 
Anul 1941, îşi înalţă fruntea d¡n străfunduri 

de veşnicie, priponând la pragu-i gândusi, năzu
inţe, vreri şi idealuri. 

Rotunjit în cadre diverse cu prezentul, anul 
care bate' la poarta necuprinsului, smălţează 
într'un colorit de sfiiciune parcă, orice întrebare 
la ceeace va aduce ei. 

Este anul războiului în plină desfăşurare. 
Cortina anului acestuia îşi despică faldurile pe 
fonduri caricaturizate de-un ansamblu diform. 

Emularea virulenta de deschilibrare a forţelor 
prin masacrismul caracteristic secolului: extermi
narea omului, vaete, scâncet de nevinovăţie, 
se'nalţă din atâtea case, căzute sub zăbranicul 
durerilor cu cel mai tragic refren. 

SbUciumul se'noadă pe caeru! aşteptărilor 
mântuitoare, caşi lacrimile în broboane de cristal. 

Inimi împietrite au amorţit sub trepidaţii 
de fiori. 

Rugi fierbinţi se ridică în suiuri de lumină, 
spre tăriile înălţimilor crenelate de durere. 

Mamele-şi plâng copii, soţiile jelesc, moşnegii 
frânţi de istov, scrutează perdeaua necunoscu
tului, încercându-i desluşirea tainelor risipită'n 
lărgimi de van. 

- Desorientare, lipsă de echilibru; o repezinoasă 
succesiune de tablouri în linii scânteietoare, 
urzeşte linia cadrului de ansamblu unei lumi,"cu 
aspectul deportretizat. 

Salt furibund de artificii, menajat, de o 
etică grosolană, disonantă cu ea însăşi. 

Răutate de fiară varsă omul, asupra seme
nului. Mugesc tunurile. Răpăitul gloanţelor sea
mănă moarte. Ca snopii schingiuiţi şi ucişi cade 
floarea tineretului neamurilor, angrenată în flăcări-

Rugul războiului creşte mereu. Flăcări de 
apocalips mistue vieţi. 

Trosnesc din închieturi împărăţii puterniee. 
In vâltoarea de frământări aţâţate de ură, se 
macină cantităţi de nemăsurată energie. 

J-.;linia s'a sălăşluit în locui bucuriei, înfri
gurarea in . locul Uniştei. Pretutindenea feţe 
posomorâte, cutate de îngrijorări. Frunţi dunguite 
âdârfe', dâltuesc sensul bizar al vieţii consumată: 
în tipare altele decât cele fireşti. 

Anul supremelor încercări. 
Pentru noi, anul de jertfelnicie sistematizată 

pe un plan de redresare. An de ordine, de dis
ciplină, de utilizare a tuturor forţelor construc-
ţioniste în slujba supremului ideal: Patria. 

Cu gândul la Căpitanul nostru, la ceice au 
murit, ne îndatorăm să-1 trecem cu izbândă în 
victoria finală. Pr. A. Gh. Mihailoviciu. 

Peripeţiile unor finaţtţe*> 
X. 

In anul 1906 s'a făcut schimbul fostei 
Vile diecezane, situate în apropiere bisericii 
noastre ortodoxe din băile Herculane, cu intra
vilanul şi casa Nr. 484 de lângă reşedinţa 
episcopească din Caransebeş, proprietatea Comu
nităţii de avere a fostului regiment conffniar 
român-bănăţean Nr. 13. 

îndată după luarea în primire a edificiului 
se arătă necesitatea adaptării lui radicale pentru 
trebuinţele cancelariilor diecezane, luându-se 
totdeodată în combinaţie şi ridicarea unui etaj 
deasupra parterului. 

Ocupându-se sinodul eparhial de chestiune, 
a dat Consistoriului încă îh anul 1907 autori
zaţie pentru â face preparative. împrejurările 
netavorabile ce s'a.u perindat şi în deosrebi lipsa 
de mijloace materiale suficente a tot amânat exe
cutarea lucrărilor proiectate până ce adunarea 
eparhială din anul 1930 a pus chestítiuriéa din 
nou pe tapet, dând în anul următor o a doua 
autorizaţie mai preciza în înţelesul acela, ..c&jdupă 
compunerea planului definitiv .să se ş| epşecule/ 
lucrările până la preţu,l de Î,2OC|.0O^J.ei: '.,'*, 

Indeplinindu-.se formele, pe' bâza' ofertelor 
intrate s'au dat lucrările' în întreprindere cu 
suma de 899.403 Lei. '":'•'"* 

Lucrările s'aü început în 5 August .1931., 
punându-se edificiul sub acoperământ înain,ţe( 

de a întră în iarnă. 
In anul următor s'a terminat etajul,, apoj, 

adaptarea făcută, precum şi capela episcppeaşcâ-
plasată în corpul edificiului la loc potrivit astfel,' 
că în luna August 1932 a fost posibil sa"'se 
concentreze toate canceariile dela centru în edi
ficiul cel nou zidit, care s'a adus în legătură 
imediată cu reşedinţa episcopească. 

Lucrările proiectate la început împreună cu 
cele preliminate ulterior au costat în total 
1,198 395 lei, dovedindu-se suma aceasta "ae. 
o investiţie folositoare, prin care s'a salvat* 
acest capital de pericolul conversiunei datorii
lor agricole şi urbane. \ 

Prin ridicarea zidirii,a câştigat nu numai 
eparhia, ci şi oraşul Caransebeş, acest din urmă, 
din punct de vedere estetic. 

O altă achiziţie bună pentru eparhie a 
fost următoarea : 

Publicându-se licitaţie asupra casei Nr, 187 
şi a intravilanului de 104 stp. din Caransebeş, 
situat în strada Ovidiu, Consiliul eparhial având 

*) Vezi Nrii 10, 14, 16, 21, 24, 32, 33,.39 şi 45 din 1940. 

http://Indeplinindu-.se


în vedere, că această casă se află lângă intra
vilanul morii episcopeşii, ba ce-i mai mult, o 
o parte a morii e zidită în dosul casei Nr. 187 
în aşa fel, că întră în intravilanul acelei case 
şi considerând, că de mulţi ani se intenţionează 
cumpărarea acestui intravilan pentru rotunzirea 
terenului într'un singur complex, a cumpărat 
această casă şi intravilan la licitaţia publică, 
ţinută în 8 Octomvrie 1931 cu preţul de 130.000 
Lei, la care sumă s'au adaus acce^orile de 
40.435 lei, deci în total a ajuns imobilul cum
părat, la 170.435 Lei. 

Fiind casa la început închiriată lunar cu 
3000 lei s'a dovedit a fi o investiţie rentabilă. 

Tot în anul 1931 s'a zidit pe unul din cele 
două intravilane ale „fondului generalului Trapşa" 
de lângă „Canalul morilor" din Caransebeş o 
casă cu două camere şi dependenţe. 

Lucrările au costat în total 154.330 lei în-
chiriindti-se acest edificiu începând cu 1 Noem-
brie 1931 cu chirie lunară de 1000 lei, ceea ce 
înseamnă că şi investiţia aceasta Consiliul epar
hial şi-a aflat socoteala. 

încetând să funcţioneze societatea cdfner-
cia'lă pe acţii „Severineana", a devenit disponi-
bîî atât localul de prăvălie,, cât şi toate încăpe
rile aparţinătoare casei Nr. 169 din loc, pe al 
cărei intravilan era cândva zidită vechea reşe
dinţă episcopească. 

Cu toată stăruinţa depusă n'a fost posibil 
â se afla un chiriaş solvabil, care în timpul 
acela de criză să fi avut trebuinţă de un local 
de prăvălie atât de mare, cum" era cel din ches
tiune, care putea cuprinde marfă în valoare de 
cel puţin zece milioane lei. 

Deci n'a fost posibilă o altă soluţie, decât 
ă împărţi acest local de prăvălie prin ziduri 
despărţitoare în patru localuri mai mici ? cari cu 
uşurinţă s'au închiriat apoi undf comercianţi şi 
meseriaşi mai modeşti. 

Lucrările de transformare au .costat în total 
66.000 lei, obţinându-se în schimb pentru toate 
localurile şi locuinţele acelei case o chirie lunară 
de 5900 lei. 

In timpul cât a fost episcopul Dr. Iosif Ba-
descu suferind şi-a exprimat dorinţa, ca şi eparhia 
Caransebeşului să fie pusă în situaţie de a avea 
o zidire cu „Bazare", precum o are biserica din 
Lugoj. 

Deci, făcându-se un calcul amănunţit, s'a 
aflat, că o casă, ce s'ar zidi tot pe intravilanul 
vechei reşedinţe episcopeşti şi ar.cuprinde şapte 
bazare — două mai mari şi cinci mai mici — 
ar fi rentabilă, pentrucă intravilanul acesta este 
situat la loc nu se poate mai potrivit, în mijlo-
eut oîaşami: 

Consiliul eparhial, îngrijorat de decretarea 
din partea statului a conversiunei datoriilor, a 
decis, ca pe acel intravilan să şe clădească un 
edificiu, în care să se poată plasa şapte bazare, 
voind prin aceasta să atragă meseriaşi români 
deia ( ,periferie la centrul oraşului. 

Lucrările s'au început la -sfârşitul lunei 
August 1932, terminându-se în luna Iunie; a 
anului următor. 

Chiriarhului; Iosif,;fiind pe patul de suferinţă 
nu i-a mai fost dat, să vadă terminate „Baza-
rele" zidite la expresa sa dorinţă. 

Prin ridicarea acestui obiect în mijlocul ora
şului s'a investit« sumanele 400.000 l e i î n t r ' b 
zidire producătoare de venit, în folosul fondului 
de pensiune. , 

Zidirea aceasta mai are şi ceva însemnătate 
din punct de vedere social. 

Iată de ce. In urma crizei mondiale nimeni 
nu zidea încât zidarii şi personalul ior.ajutător, 
în lipsă de câştig erau sortiţi sa piară,de foame.' 
Clădindu-se acest edificiu, zidarii şi .ceilalţi .mun
citori, cari au lucrat aci, au fost puşi în sit.uaţfg 
de a-şi câştiga pâinea cea de toate zilele ceî 
puţin pe un an întreg, despre ceeace p |na în zi 
de azi îşi aduc ei aminte cu recunoştinţă. 

De încheiere amintesc în treacăt zidirea bj-J 
sericii noastre din Visag, pe care am trafat-6 -mâi 
pe larg în capitolul V al acestor expuneri refe
ritoare la finanţele eparhiei noastre în cei 35 de 

talii, Ifitt şi M i 
(Continuare din Nrul 52) De : Petru P. Bdieriu. 

Un naţionalism de zi de lucru, nu numai 
de sărbătoare: de faptă şi de, acţiune riu numai 
de vorbe; un. ̂ naţionalism ridicat pe conviriger|g 
că „Patriotismul nu se bazează pe cuvântări frj£ 
mos aduse din cuvânt, ci pe lucrări sistematice 
şi de lungă durată cu un vădit substrat rhoral^ 

Dar ne punem întrebarea: cine poate şi cing 
este chemat a face educaţie naţională? S'âr pu-? 
tea admite — cred — oarecurn' 'părerea câ acer 
astă chemare trebuie vsă fie direct proporţional^ 
cu răspunderea şi rolul fiecăruia în Stat. Adică 
sunt chemaţi mai întâiu acei cari deţin o situaţie 
înaltă în societatea naţîunei şi,, cari pot să să
vârşească lucruri cu „rezonanţă naţională", cu 
efecte imediate, asupra naţiunii. 

Pacostea, ca străinii, cei veniţi ca omizile,' 
în ţară noastră se menţin încă' într'o situaţie 



de opulenţie trântorească, se datoreşte în bună 
parte şi trecutului nostru de impilare. 

Degeaba suntem mulţi, degeaba avem drep
turi absolute — spune d. Istrate — nu vom fi 
cu adevărat stăpâni, dacă nu vom ocupa pe 
toate terenurile de activitate locul de frunte ce 
ni-se cuvine în această ţară a noastră. Căpitanul 
Mişcării Legionare şi a sufletului românesc, a 
dat semnalul de luptă în acest sens şi suntem 
convinşi de rezultatul final. 

In pofida tuturor duşmanilor interni şi ex
terni, dispreţuind pe toţi rătăciţii cu apucături 
fanariote, naţionalismul românesc şi mersul lui 
spre victorie, cucereşte teren. 

România, sentinela latinităţii neclintită de 
nici o furtună, stâncă de granit în spumeguşul 
valurilor neputincioase nu va urma nici odată 
drumul ţărilor în care mâna distrugătorilor de 
credinţe şi tradiţii au lucrat. 

Omenirea întreagă are dreptul la viaţă prin 
naţionalism. Marii noştri apărători naţionali, ca 
N. Filipescu, B. Delavrancea, Tache Ionescu, 
G. Pop de Băseşti, Părintele Lucaci, Căpitanul 
şi alţi fii, nume cari au continuat pe cei zdro
biţi pe roată şi mişeleşte ucişi, ne-au lăsat ca 
sfântă moştenire şi şi-au vărsat cu bucurie sân
gele pentru o Românie a Românilor şi numai a 
Românilor. 

III . B i s e r i c a . 

Depozitara Naţionalismului şi a speranţelor 
noastre româneşti precum şi paratrăsnetul de 
descărcare a tuturor ideilor fără rost — ca şi 
cei dela cari au emanat — a fost şi .va rămâne 
cât va dura lumea, Biserica. 

Tot ce sa lucrat în bine atât pentru individ 
cât şi pentru [colectivitate, din cele mai vechi 
timpuri ;;ale istoriei româneşti tot cu binecuvân
tarea altarelor sa tăcut. 

Rolul preoţilor români în desvoltarea noas
tră ca naţie este descris cu multă măestrie plină 
de adevăr de profesorul de Academie teologică 
Gh. Cotoşman. 

Contemplarea naturii, a stelelor, a-aştrilor 
— spune Dl. prof. N. Tăuşan — precum şi le
gile minunate ale firii, anotimpurile cu vraja şi 
variaţia lor specifică, ploaia şi apele nesfârşite, 
umblarea vremilor, toate fac dovada că suntem 
într'o lume organizată cu înţelepciune şi că pu
terea şi mintea omenească în faţa acestui for
midabil colos de organizaţie nu poate decât să 
admire şi să caute cu sufletul pe Acela a Cărui 
operă este. 

In Biserică ne putem găsi alinarea suferin
ţelor noastre şi tot acolo ne putem arăta recu

noştinţa noastră faţă de Dumnezeu, când învin
gem greul din cale. 

Răutatea veacului nostru a învârtoşat mul
tora şi inimile şi le-a urcat şi mintea pe piscu
rile de gheaţă a sitei raţionale. 

Strămoşii noştri înaintea oricărui lucru îşi 
făceau rugăciunile şi-şi spovedeau sufletele bi
sericilor. 

Istoria ctitOi iilor noastre voevodale, poate să 
fie socotită ca o purtare de grijă Dumnezeiască 
faţă de popor şi o ascultare a rugăciunilor celor 
oe aveau efemera conducere pământească. 

Acum pe lângă faptul că bisericile în multe 
părţi, sunt în timpul sfintelor slujbe mai mult 
goale decât populate, se mai găsesc şi din aceia 
care aruncă, cu noroiu în cei ce slujesc altarelor. 

Să se trezească toţi, chiar şi cei năimiţi 
pentru astfel de lucruri, trecutul şi viitorul su
fletelor noastre şi a poporului nostru ne-o cere. 

Pentrucă arivismul, lăcomia, parvenitismul, 
lenea, frauda sperţomania sau cu alte cuvinte 
epicureismul fără scrupule, nu se poate scoate 
din climatul social, decât reaşezând pe Hristos 
— Biserica — în centrul vieţii noastre. Şi dacă 
se va face acest lucru, atunci poporul nostru 
va înflori îşi va relua legătura cu trecutul său 
şi idealul martirului Ion Moţa de a face o „ţară 
siântă ca soarele pe cer" se va izbândi. 

Atunci ortodoxia va birui toate ereziile şi 
pe toţi falşii propoveduitori, iar profeţia mesia
nică rostită de Mântuitorul „Că Biserica Mea 
nici porţile iadului nu o vor birui pe dânsa" 
se va vădi tuturor învârtoşaţilor la inimi şi groşi 
la minte. 

(Sfârşit) 

Răvaş unui prieten 
Mi-e inima o harfă 
Ce cântă în pustiu 
Şi viaţa mea o jertfă 
Limanul meu nu-l ştiu... 

Mă loveşte'n cale-mi răul 
Ca în vaduri stăvilarul 
Şi în chinul meu, iot greul, 
Este frate cu calvarul. 

Iar din visurile-mi multe 
Am rămas un biet pribeag 
Rătăcind pe căi pierdute 
Şi-s pierdut, ca doru-mi drag... 

galeriu $. gerianu. 



Popor Român, 
roagă-te şi mulţumeşte lui Dumnezeu, neîncetat 

In momentul când îmi răsar în minte cele 
de mai sus, încerc a le pătrunde sensul, respec
tiv a le despica semnificaţia conform realităţii 
româneşti. Când ne oprim şi considerăm felul şi 
rezultatul sau cadrul în care s'a desfăşurat vieaţa 
poporului român în trecut, vedem că darul lui 
Dumnezeu a constituit, în ultima analiză, forţa 
şi direcţia în care s'a desvoltat în ierarhia soci
ală şi naţională, poporul nostru. Toată atmos
fera, tot climatul, toate împrejurările favorabile 
evoluţiei desvoltârii lui, toate formele sau ei oii 
naţionali predestinaţi neamului nostru oropsit, la 
timpul potrivit, de sus au venit şi n'au fost 
decât felul şi modul prin care s'a atins şi rea
lizat ţelul comun şi suprem, de exemplu după 
răsboi, unirea tuturor Românilor într'o singură ţara. 

Dar dacă Pronia Dumnezeiască se constată 
din privirea în faţă a desfăşurării fazelor de evo
luţie a istoriei noastre, dacă destinul popoarelor 
este în mâna lui Dumnezeu, potrivit dictonului 
„omul propune şi Dumnezeu dispune", apoi nu 
mai puţin adevărat este, că această intervenţie, 
respectiv determinare, a destinului nostru ca 
neam din partea lui Dumnezeu — după propria 
noastră voinţă şi putere, — o observăm evident 
noi contimporanii şi o putem verifica cu puterea 
de deducţie a fiinţei noastre sufleteşti, în ridi
carea ca din cenuşă a mişcării legionare. 

Căci doar vedem acum, că cei ce erau prf 
goniţi pentru dreptate, cei ce au fost închişi ş 1 

trataţi în modul cel mai neomenos, nu pentru 
fapte nedemne ci pentru un ideal pur naţiona
list, erau ofiliţi de mizerie şi brutalitate, dar cari 
aveau în schimb o credinţă în victorie, de nes-
druncinat, din piepturile lor, a cărei prezenţă şi 
tărie în laturea naţională, se alimenta din isvo-
rul nesecat al învăţăturii Bisericii noastre, căci 
toată doctrina naţionalistă legionară este plantată 
şi crescută în cadrele acestei învăţâtări creştine, 
s'au ridicat astăzi la locul din care munca lor 
productivă asigură buna stare sub toate rapor
turile a neamului nostru şi gloria lui de mâine. 
Mai vedem iarăş, ca o minune, cum n'a părăsit 
Dumn'ezeu pe cei ce nădăjduiau în el, căci după 
13 ani de suferinţe cumplite şi chinuri grele, 
mişcarea legionară a devenit o realitate. 

Toată piedeca sistematică contra acestui 
tineret, care a fost împiedecat a-şi mântui ţara, 
până azi, a căzut. Paralel cu aceasta, guvernanţii 
din trecut au pregătit, deşi poate inconştient dar 
metodic, prăbuşirea ţării sub toate raporturile. 
Astăzi această mişcare este ridicată la viaţă şi 

de puterea lor, noi toţi ne vom împărtăşi şi 
bucura. Astăzi cei care în prigoană şi viaţă erau 
sub scutul considerării că la Dumnezeu este 
stăpânirea, puterea şi mărirea, cei care se elec
trizau de adevărul că dreptatea este de origine 
divină şi că până la urmă nu va fi acoperită şi 
învinsă de minciună, cei care credeau şi cântau 
„Cu noi este Dumeezeu, înţelegeţi neamuri şi 
vă plecaţi", apoi că dacă cu noi este Dumnezeu, 
nu-i nimenea împotriva noastră, au ajuns la lumină 
şi de lumina lor noi toţi trebue să ne bucurăm. 

Iată deci că ei sunt în situaţia de a constata, 
după victorie, când văd că ruga lor a fost ascul
tată, cum că bun şi iubitor de oameni, este 
Domnul şi că pentru victoria lor iarăşi trebuie 
să fie în situaţia de a adresa din inimă smerită, 
rugi de mulţumire lui Dumnezeu, în cadrele 
stihului „Fie numele Demnului binecuvântat de 
acum şi până în veac". Dar, rugi de mulţumire 
şi de ajutor, cons'dtrâr.d ce trebue şi cine re
prezintă neamul nostru, să ridicăm azi la Dom
nul, toată suflarea românească. Căci dacă nu 
erau aceşti mari şi drepţi luptători şi apărători 
în primejdii, care să formeze cu piepturile lor 
zid de slăviiare contra surpării ţării, azi iubita 
noastră ţară, n'ar mai exista şi neamul nostru 
ar fi pornit spre dispariţie. Dar, să nu mă extind, 
să fiu cât mai scurt posibil, căci intenţia mea 
nu e acum şi nu se poate în cadrele acestui 
titlu, să fac o privire asupra tristului trecut al 
guvernanţilor de tristă memorie, apoi a puterii, 
a capacităţii şi a garanţiei mântuitoare pe plan 
intern şi extern a mişcării legionare. de azi, care 
adevărat opere constnWtîve vor fi numite; a asi
gura bună stare şi gloria de mâine a poporului 
nostru, reîevându-i o distincţie cât mai mare 
faţă de alte familii naţionale. 

Totuşi în legătură "de idei, nu pot să nu 
amintesc puţin, că deodată cu întronarea regi
mului legionar am făcut intrarea triumfală într'un 
veac nou. Aceasta s'a făcut prin mijlocirea celor 
aleşi de Dumnezeu, din cei mai curaţi fii ai 
neamului. 

Veacul acesta nou se clădeşte pe jertfe, 
adecă sub semnul celei mai mari şi mai sfinte 
jertfe pe care a dat-o neamul nostru, jertfa ne
muritorului nostru Căpitan şi a legionarilor. Tre
bue să cunoaştem, că Dumnezeu a dăruit pe 
Căpitanul neamului nostru, pentru isbăvire de 
păcate şi pentru mântuire. Să cunoască toată 
lumea, că pentru trecut şi pentru toate veacurile 
ce vor veni, Căpitanul a dat, cu mişcarea lui 
legionară, ce! mai strălucit răspuns, pe care un 
neam creştin, îl poate de chemării lui Dumnezeu, de 
a urma calea Lui. Dar asupra acestui om providen
ţial nu ne putem extinde în cadrele acestui «gfţicol. 

(Urmează) Pr. Dimitrie Stoichescu, 



Cosmogonia biblică si feeriile ştiinţifice 
(Continuare) De Pr, î. Firea. 

Şi mai ales acolo unde dogma credinţei nu 
desvoltâ anumite poziţii atât cât doru! nostru de 
cunoaştere ar cere-o şi în deosebi în domeniul 
celor ce nu sunt esenţiale pentru mântuire, 
putem pune adevărul verificat .al ştiinţelor care 
prin însăşi această calitate a lui nu va contrazice 
niciodată vre-o dogmă. „Pentru că cele nevăzute 
ale lui Dumnezeu, dela zidirea lumii, din făp
turi fiind cunoscute, se văd şi veşnica Lui pu
tere şi Dumnezeirea", zice Sf. Apostol Pavel. ]) 

e) Ştiinţele teologice sau sacre astăzi pre
supun, implică, sau cer ajutorul ştiinţelor pro
fane, cari dau noui temeiuri credinţei. 2) In de
monstrarea raţională a adevărurilor şi motiveloi 
credinţei, fllosofla şi istoria sunt indispensabile 
oricui ar vrea să-şi aprofundeze credinţa. Filolo
gia, istoria, geografia, studiul comparativ al tex
telor permit său restabilirea mai integrală a tex
tului autentic al Sf. Scripturi, sau eliminarea 
textelor interpolate. Teologia în genere găseşte 
apoi preţioase indicaţii în datele preistoriei, geo
logiei, paleontologiei în ce priveşte originea lumii, 
crearea omului, starea de justiţie originală, na-
na'tura şi universalitatea potopului, unitatea ge
nului uman etc. E din ce în ce mai grea abor
darea acestor chestiuni, fără prealabila conside
rare a punctelor sigure, probabile sau îndoelnice 
oferite de aceste' şt i inţe. s ) 

Iri nici un caz teologia nu poate fi indife
rentă faţă de rezultatele ştiinţelor naturale, atâta 
vreme cât ea vede în natură opera Creatorului. 

Concluziile teiste ale savanţilor trebucsc în
deosebi preţuite pentru forţa lor demonstrativă 
În faţa celor necredincioşi, cari în nici un caz 
nu se Iasă uşor convinşi de argumentele proprii 
teologilor, bănuiţi de părtinitori ai tezei, ca unii 
ce sunt reprezentanţii oficiali ai Religiei. 4) 

Şi pe de altă parte, după observaţia lui 
Rojdestvenschi, „cu cât adevărurile religioase ies 
din sfera specială a religiei şi devin obiectul fi-
losofiei şi speculaţiilor teologice, precum şi al 
prelucrării ştiinţifice, cu atât mai mult aceste 
adevăruri se aprofundează, se lărgesc şi se lu
minează în conştiinţa omeniri i . 5 ) 

Teologia nu trebue considerată ca o ştiinţă 
mai mult istorică, a cărei problemă ar fi în deo-

1) Rom. I 19. 
2) A. Michsl, loc. cit. col. 1596; Cf. A. C. Cosma, op. cit. p. 26. 
3) A. Mich'el, idem. 
4) Cf. W. Hadorn: „Giht es einm Gotf. Bern 1906, p. 6. 

(Vortra|fgehalten an einem akademischen Vortragsabend în Bern). 
5)' Apolog, creşt. v. I p . 164. 

sebi prezentarea evoluţiei în timp a credinţei în 
Dumnezeu, ci preţuită la justa ei valoare ca 
ştiinţă a spiîitului în cel mai înalt înţeles al cu
vântului, având rostul să scruteze temeliile tu
turor manifestărilor spirituale şi să urmărească 
îndreptăţirea credinţei în Dumnezeu.pâpă în ulti
mele ei consecinţe. In deosebi ateismul baricadat 
îndărătul unor formule ale ştiinţei exacte va tre
bui despuiat de falşa lui aureolă ştiinţifică şi pri
vit drept în faţă tocmai din punctul de vedere 
al ştiinţelor exacte la care se referă, pentru ă 
se arăta astfel şi celor ce gândesc exclusiv în 
consensul ştiinţelor pozitive calea sigură care 
duee la viul Dumnezeu. 6 ) 

f) In virtutea unităţii sale, sufletul nostru 
tinde spre o cunoaştere unitară a lumii în care 
să pună da perfect acord datele credinţei (funcţie 
în deosebi a afectivităţii şi voinţei) *cu cele .ale 
ştiinţei (funcţie în deosebi a intelectului) şi în 
care să încadreze — ori să respingă dacă e 
cazul — oricare din nouile adevăruri Ia a,căror 
cunoaştere ajunge. Ceeace se poate realiza fără 
nici o dificultate, căci „religia şi ştiinţele natu
rale, credinţa şi ştiinţa nu sunt antitetice şi in
compatibile, ci se întregesc reciproc într'o con
cepţie unitară despre lume" . 7 ) Armonia sufletu
lui şi concepţia lui despre lume nu pot fi decât 
defectuoase şt unilaterale în cazul lipsei aportu
lui unuia din aceşti doi factori, cum reiese în 
deosebi din faptul că ştiinţa fără religie este b 
primejdie 8) atât pentru sufletul celui ce o pro
fesează ca atare, cât şi pentru societatea pe care 
o înveninează cu asemenea învăţături. 

Şi de aceea, dintre toate atitudinile ce se 
pol lua de reprezentanţii uneia sau alteia dintre 
aceste două direcţiuni spirituale, cea care cadrează 
mai puţin CU onestitatea ştiinţifica şi CU respectul 
ce-! datorim adevărului este aceea a unei intransi
genţe absolute, a unei singularizări îngâmfate 
pe propria poziţie, fără a ne lua osteneala să 
disecăm teza adversă sau socotită adversă, pentru 
a vedea cantitatea de adevăr ce cuprinde. Şi e 
pornită din mândrie — nu din covingere ştiin
ţifică — atitudinea celor ce nu vor să audă de 
o coordonare a datelor ultime din aceste două 
domenii, ci pretind a-şi continua fiecare drumul 
propriu, fără a privi în dreapta şi în stânga. 

Şi aci o parte de vină o au şi unii teoldgi 
intransigenţi. Căci oricât de ipotetice şi de unila
terale ar fi anumite concluziuni ale ştiinţelor 
exacte, în numele adevărului care nu poate fi 
decât unul, ele trebuesc cercetate cu seninătate 

6) Cf. W. Hadorn, idem. 
7) I. G. Cordes, op. cit. p. 47. 
8) Cf. A C- Cosma, op. cit. p. 26, 



de cei iubitori de adevăr. Şi singur sistemul de 
gândire bazat pe datele fundamentale ale revela
ţiei şi care poate integra în el oricare din con
cluziile deplin verificate la cari s'a ajuns în atât 
de variatele domenii ale sforţării omului de a 
pătrunde în tainele firii, pentru a da aslfe! o 
concepţie unitară şi armonică despre lume, va 
putea da convingerea despre realitatea obiectivă 
a cunoaşterii noastre şi despre sinceritatea şi 
dorul inimii noastre după adevăr, bine şi frumos. 

De aceea, o apropiere a ştiinţelor pozitive 
de teologie nu trebue considerată ca o profanare 
a acesteia, ci dimpotrivă, ca o spunere a mări
rii lui Dumnezeu, în două feluri dintr'odatâ. 

Şi nu trebue considerată nici ca o înjosire 
a celor ce s'ar îndeletnici cu asemenea proble
me, ci dimpotrivă. Căci cei mai mari şi mai 
originali gânditori ai lumii s'au recrutat tocmai 
dintre oameni cari au isbutit să stabilească un 
acord între ştiinţă şi credinţă. Plafon, Fer Augus-
tin, Sf. Grigore Teologul, Toma d'Âqumo, Kaţit, 
Bergson sunt pildă strălucită în acest sens 9 ) . 

Şi — reîntorcându-ne Ia teza noastră — 
în special „cele dintâi capitole din Geneză ne 
reprezintă pe Dumnezeu într'o lumină cu totul 
raţională, întrucât totul efete dominat de ideea 
creaţiei. La crearea şi aşezarea omului în Eden, 
Dumriezeu se arată şi creatorul ordir.ei morale 
şi sociale". La fel şi în alte părţi ale Sf. Scripturi se 
vede aceeaşi „luminoasă raţionalitate cauzală 1 0 ) ' \ 
găsindu-se formulate bunăoară sub diferite aspecte 
afe lor majoritatea argumentelor raţionale pentru 
<&iy,ejdirea existenţei Divinităţii. Ceeace denotă 
că însăşi Cartea sfântă nu neglijează aportul pe 
care raţiunea umană îl poate aduce în această 
problemă fundamentală aţâţ pentru cunoaşterea 
cât şi mai ales pentru mântuirea noastră. 

(Urmează) 

9) Ibidem. 
10) P. Schmidt: „Mensch'heitswege zum GotterktnnsH*, p . 

97, ap. Todoran, op. cit. p . i44. 

Să nu împărătească dar păcatul în trupţul 
uoştru cel muritor, ca să-l ascultaţi pe el întru 
poftele lui. 

Nici să uâ faceţi mădularile uoastre arme 
de nedreptate păcatului: ci să uă puneţi pre 
uoî înaintea lui Dumnezeu, ca din morţi uii, şi 
mădularile uoastre arme de dreptate înaintea 
lui Dumnezeu. 

Că păcatul pre voi nu uă stăpâneşte: că 
nu sunteţi sub lege ci sub har! 

Romani 6, 12-14. 

Prea Sfinţitul Părinte Episcop fiind şi 
sujerind şi neputând mulţumi personal tuturor 
Prea Cucernici preoţi şi credincioşi cari l-au 
felicitat de sfintele Sărbători şi Anul nou, 
roagă pe toţi să primească pe această cale 
calde mulţumiri şi arhiereşti binecuvântări. 

Comandantul Mişcări i Legionare în Caran
sebeş. Dl profesor Horia Sima, comandant al Mişcării 
Legionare şi Vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri 
Român, venind seara târziu dela Timişoara şi Logoj s'a 
oprit puţin şi în oraşul nostru unde a. funcţionat ca 
profesor de liceu şi şi-a creat legături de prietenie. 

Ziar npu. La 20 Decemvrie 1940, a. început g& 
apară in Timişoara ca ziar al Regiunii I-a legionară 
„Poporul", sub directia d-lui Gheorghe Boldeai Dl Boldea 
este fiu al acestui aret, fost profesor în, Ca^an^ebe^şi-i 
dorim deplin succes în frumoasa misiune ce şj-a tuaţ. 

Mulţumită publică. Subsemnatul preot aduc şi 
pe această cale cele irjai călduroase mulţumiri djui Dr 
IliV Iana primrhedic al spitalului judeţan din Gravita şi 
Doamnei D-Sale, Marioara, pentru daniile făcute' bisericii 
noastre din Oraviţa-română în calitate de naşi, şi spume: 
două icoane sculptate în argint, a Maicei Domnului şi 
a Sfântului Proroc Ilie, în valoare de 11.000 Leu 

Bunul Dumnezeu să le răsplătească pentraaiţarinj-
moasele daruri. Pr. Cornel Jur ca. 

Mulţumită publică. In numele parohiei ort , ,r^, -
din Ticvaniul-mare şi pe a d a s t ă cale aduc mulţumiri 
fraţilor reşiţeni şi bunului lor păstor Prea On. Părinte 
Dr. Iosif Ieremia pentru frumoasa şi creştineasca faţ^ă, 
de a ne fi donat toate obiectele scoase din folosinţă din 
vechea lor biserică, precum şi vânzarea cu preţ redus 
a celor trei clopote de 1500 kgr. cu preţul de 30.000 t,'ei. 

Bunul Dumnezeu să le dea din belşug cele .de 
folos sufletului şi trupului, ca să mai poată înzestra 
casa lui Dumnezeu şi alina suferinţa celpr săraci, ffr. 
Ioatt Simu." 

Danie. Din prilejul sfintelor sărbători ale Naşterii 
Domnului preotul nostru Constantin Dimian din Peţro-
vasela a donat pe seama unei mănăstiri suma de Lei 2|>0. 

Dumnezeu să răsplătească jertfa robului S ă u ! 

Salariile preoţeşti pe Decemvrie 1940 s'au ridicat 
dela Stat, împreună cu diferenţa pe două luni, lielii-
dându-se în orele de oficiu. 

Cărţi, reviste: 
Preot Ilie I. Imbreşcu: Biserica şi Mişcarea ţe-

gionară. Intr'uri volum de 250 pagini păr. Ilie Imbresicu, 
fiul preotului nostru din Mehadica, ne dă o amplă vedere 
asupra mişcării legionare în raport cu Biserica ncj|Jî|g|î 
ortodoxă. Cartea este interesantă şi prin sincerţtş£ş% 
espunerii ca şi prin alte calităţi de ordin şţj^ţj^ct 
recomandăm preoţilor noştri. Preţul Lei 80. 
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4. Eventuale certificate doveditoare a studiilor de 
specialitate. 

C a r a n s e b e ş , din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 19 Decemvrie 1940. 
3—3 . Episcopul: f VASILE 

Nr. 6481 R. 1940. 

Fiind vacantă catedra de Testamentul Vechi la 
Academia noastră teologică din Caransebeş, conform art. 
32 din Regulamentul Academiei se publică concurs pen
tru ocuparea ei, în Foaia Diecezană şi în Monitorul 
Oficial. Cererile de candidare se vor înainta în termen 
de 15 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană, la 
Consiliul eparhial ort. rom. din Caransebeş, fiind însoţite 
de următoarele documente: 

1. Extras de naştere şi de botez. 
2. Diploma de licenţă şi Doctorat în teologie dela 

o Facultate de teologie din ţară. 

3. Lucrări tipărite. 
4. Alte eventuale certificate doveditoare de studi} 

de specialitate. 
C a r a n s e b e ş , din şedinţa Consiliului eparhial 

ţinută în 19 Decemvrie 1940. 

3—3 Episcopul: f VASILE 

p e anul comun de la H r i s t o s 

a apărut şi se afîă de vânzare îa Librăria noastră 

DIECEZANA din Caransebeş 

Redactor responsabil: NICOLAE CORNEAN, consilier eparhial. Tiparul şi editura Tipografiei Diecezane Caransebeş. 

Dr Nicolae Brânzeu: Cremaţiunea din punct de 
vedere istoric, religios, moral, social. Un studiu docu
mentar asupra cremaţiunii care este: idee păgâna, anexă 
a lojei masonice. In România creştină cremaţiunea apare 
ca o sfidare şi, deci, trebuie desfiinţată! 

Nr. 6480 B. 1940. 

Fiind vacantă catedra de Dogmatică şi Apologetică 
la Academia noastră teologică din Caransebeş, conform 
art. 32 din Regulamentul Academiei se publică concurs 
pentru ocuparea ei, îh Foaia Diecezană şi în Monitorul 
Oficial. Cererile de candidare se vor înainta Consiliului 
eparhial ort. rom. din Caransebeş, în termen de 15 zile 
dela prima publicare în Foaia Diecezana, fiind însoţite 
de următoarele documente: 

1. Extras de naştere şi de botez. 
2. Diploma de licenţă şi doctorat în teologie dela 

o Facultate de teologie din ţară. 
3. Lucrări tipărite. 


